

“神来之手”，添彩“最美风景”

张萍

中国新闻专栏 之江观察

7月20日下午，一条来自浙江嘉兴、只有20秒的视频在网络上被大量转发，视频记录了一名两岁幼童从6楼坠下时被两位90后接住的惊险瞬间。7月21日全天，事件相关新闻的热度一直居高不下，全国各级媒体竞相转载报道最新进展，共同见证了新一抹浙江“最美风景”的诞生。

看过报道的你可能知道，徒手接娃的男子名叫沈东，女子名叫陆晓婷，都是附近某村镇银行的职员，还是初为父母的90后。他们精准的一接看呆了网友，大家纷纷在新闻后留下评论：“这一刻超人附体！”“扔手机接

孩子的那一幕太帅了。”“教了孩子更教了一个家庭。”“宇宙最帅男女！”敬佩之情，溢于言表。

危难时刻显身手的沈东和陆晓婷，是孩子的救星，是网友眼中的超人，更是浙江人的骄傲。7月21日，两人接到了桐乡市公安局颁发的见义勇为行为确认证书。

面对海量的关注和赞誉，当事人沈东回答：“当时脑子里没有别的念头，不管有没有危险，不管能不能接到，我本能反应就是要去接。”本能反映本心，恰恰是这份不假思索的本能，最打动人。说明在那个瞬间，两位年轻人把孩子的生命放在了第一位，将自身的安全置之度外，完全没有考虑徒手接人的危险。不要小看了这份本能，如果人人都能养成爱的本能、发挥善的本能，我们的社会

就会有更多危难头头的“神来之手”，就会有更多的安全感和幸福感。

“爱的世界没有力学。”这一接，让很多人想到了2011年感动中国的“最美妈妈”吴菊萍。这位浙江嘉兴人当年创造了一个奇迹，用手臂粉碎性骨折的代价，徒手接住了从10楼坠下的孩童，被国内外媒体争相报道。作为“最美浙江人”中最具代表性的案例，吴菊萍的义举在全国范围内产生了巨大的社会影响，持续推动着社会风气向善向上。

正如一朵云推动一朵云、一棵树唤醒一棵树，平凡英雄接连现身，让浙江最美现象慢慢从盆景成为风景。橘农赠橘给浙大博士搞科研引发“涌泉相报”，百余名外卖员3年接力照顾瘫痪女子用餐，金华一女子落水后三路人“神同步”救人……7月21日中午，

余姚20多人人为两个被困火中的孩子搭建生命“天梯”。“最美”群像如蒲公英的种子，播撒在浙江大地，释放崇德向善的力量，塑造内化于心的文明风尚，充分彰显着浙江人民的精神之富，打造了独一份的文化地标。在这样的背景下，审视沈东和陆晓婷的“本能一接”，就能感受其中一脉相承的“最美基因”。

这些越来越壮观的“最美”风景，鼓舞了浙江重视精神文明建设、打造新时代文化高地的信心，坚定了我们在共同富裕中实现精神富有、在现代化先行中实现文化先行的共识。相信只要每个浙江人都能见贤思齐、崇德向善，“真善美”的故事会在之江大地接力上演，社会正气和道德力量会继续壮大，道德之光、精神之美将会在浙里生生不息。

八方来声

现在，影视剧创作中使用滤镜技术，基本成为标配。但过度使用，也引来不少诟病。一些偶像剧、古装剧更是将人们对于滤镜过度的反感刺激出最大效果。在一些宫廷剧中，由于滤镜开得特别大，演员的五官轮廓都是云里雾里的，人的脸部构造天生具有的“棱角感”都给“滤”不见了。在一些剧中，当老中青三代同框时，那种皮肤均为“吹弹可破”级的既视感，不是让人惊喜，而是让人惊吓。

影视剧的“美颜”考量可以理解，这么做的好处是，镜头更柔润，人物更精神。但一旦滤镜过度了，也会适得其反。毕竟，我们打开电视机不是来寻找“天山童姥”的。

众所周知，景物的真实再现、人物恰到好处“表情管理”，是影视剧表现人物内心、塑造人物性格、体现演员功底的关键元素。好的影视剧中，景物的逼真呈现、面孔的清晰有“型”，是“标配”。关于这一点，回头看看上世纪八十年代著名影片《追捕》和电视剧《红楼梦》，就能得到直观感受。真实的面孔会说话，基于真实基础上“面部元素”的调动，烘托了主题、情节和氛围。或者说，它本身就是剧情乃至影视剧艺术的一部分。

但是，过度滤镜之下，不分男女老少清一色的滤出“婴儿般”皮肤，这除了极大损害了艺术表现的张力，还很可能造成“笑果”。一位曾在某部剧中客串的明星曾发微博解释，自己消失的眼袋是后期技术处理的原因，并非整容。这种“假面孔”的出现，并不符合人们对于角色、人设的客观要求，就好像我们欣赏着倪大红的高超演技，却少有人指责他的大眼袋。

影视剧过度滤镜现象，不仅让观众看不下去，监管部门也正在出手。近日，在国家广电总局召开的一次电视剧创作座谈会上，管理部门的一位负责人就强调，要坚持清新质朴、刚健有力的健康审美情趣，坚决抵制病态整容、“娘炮”审美、过度使用滤镜。这当中，就包括了对使用滤镜的规范。就连今年3月山东省公务员面试题也予以直击：有些剧组过度使用滤镜，存在失真现象，影响了口碑，谈谈看法。大多数答题者会“包容”这种现象吗？笔者有充足的信心说“不”。

“过度滤镜”现象，不止存在于影视剧领域。直播界、摄影界、广告界……也不乏其例。人们尊重市场化下的“滤镜自由”，但并不意味着所有的“过度滤镜”问题都可以被熟视无睹。作为网民个体，例如六七十岁的人，用“18层滤镜拉皮术”把自己带回短视频里的“青春时光”，只要不违规，爱咋咋作用。但影视剧“过度滤镜”成灾，对艺术造成戕害，对文艺创作的风气也造成负面影响，让观众难忍。一些“滤镜景区”在现实中给游客带来的巨大落差，也让人大失所望，影响景区口碑的可持续塑造。本质上，此类行为是对受众的误导甚至欺骗，应予规范。

伍里川

基层干部要吃透“本手”

叶法荣

一线来风

近日，接到一个紧急项目征迁任务。一个大型经济项目快要落地，市里要求我们在一周时间内做通农户的思想工作，平稳有序地签订安置协议。

笔者工作已有几年，接触征迁项目大大小小的也有好几个，对此次任务自然是信心满满。在接触农户后，笔者按照往常套路帮助农户分析此项目的好处，但却始终未能打动农户，碰了一鼻子灰。无奈，只好请求有20多年征迁经验的老领导“出马”。领导详细了解情况后，邀请农户10多年的老战友帮忙做工作，农户见到战友非常感动，开始叙说那段艰苦的从军岁月，战友也顺势推舟，动之以情，晓之以理，一天内便做通了农户的思想工作，征迁双方开开心心地签订了安置协议。

任务虽然完成了，但此次工作却带给我深深的思考：老领导不仅了解项目征迁政策，还能结合群众实际解决问题。也就是说，在日常工作中，按照常规做法往往还不够，若要成为一名独当一面的基层干

将，借用围棋术语，只有吃透“本手”（指合乎棋理的正规下法），方能使出“妙手”（指出人意料的精妙下法）。

“本手”是“根”，“妙手”是“花”。深扎基层做一个实干的人，认真学习业务知识和群众工作方法，不懂就问，反复琢磨，总结经验，在实践中不断提升工作水平，创造社会价值，才能在基层工作中绽放绚烂的“花朵”。

“本手”功夫不足，往往下成“俗手”（指貌似合理、实为受损的下法）”。现实中接触过一些干部，对工作内容一知半解、懵懵懂懂，在为群众办事时造成不好的影响。习近平总书记曾在《之江新语》中指出，“浮躁祸国殃民，陷害无穷，必须戒此顽疾”。广大基层干部切忌做一个粗心浮躁的人，特别是要下好群众工作的“本手”，不要下出眼高手低的“俗手”。

基层工作是“万花筒”，基层干部要学会争当“多面手”。要珍惜每一次复盘“俗手”、使出“本手”、提炼“妙手”的机会，只有在实践中不断出手，才能变成工作中的行家里手。

【作者为江山市虎山街道干部】

画中话



摩天大楼，严控！

近日，国家发改委发布《“十四五”新型城镇化实施方案》，提出推动开展城市设计，加强城市风貌塑造和管控，促进新老建筑体量、风格、色彩相协调。落实适用、经济、绿色、美观的新时期建筑方针，治理“贪大、媚洋、求怪”等建筑乱象。严格限制新建超高层建筑，不得新建500米以上建筑，严格限制新建250米以上建筑。这是自2020年以来，相关部委第四次提到“限高”。

姚月法 作

浙江省“乡村造梦师”双十佳案例公布

如何既实现强村富民，又能让人们望山见水记住乡愁？在浙江，随着“浙江驻镇村规划师制度”的深入推进，一大批“乡村造梦师”奔赴乡间田野，为当地村庄规划管理提供专业服务，助力乡村发展提档升级。半年多来，“多规合一”实用性的村庄规划创新实践案例纷纷涌现。浙江省自然资源厅联合浙江日报开展“乡村造梦师”活动，通过挖掘提炼各地村庄规划编制和实施过程中的先进典型和样板案例，切实加强规划交流，贡献“浙江经验”。经过层层筛选、专家评审及人气投票，最终评出浙江省“乡村造梦师十佳优秀案例”“乡村造梦师十佳人气案例”，现正式公布，名单如下：

乡村造梦师十佳优秀案例

一等奖

湖州市吴兴区织里镇义皋伍浦村村庄规划
宁波市镇海区庄市街道永旺村村庄规划

二等奖

松阳县大东坝镇蔡宅村村庄规划
嵊州市石璜镇白雁坑村“多规合一”实用性村庄规划
桐乡市农业经济开发区郊野单元控制性详细规划

三等奖

衢州市柯城区沟溪乡余东余西村村庄规划
永嘉县大岩岩镇榴湾村村庄规划
德清县钟管镇干山村村庄规划
淳安县汾口镇东片7村片区规划
永康市厚莘村村庄规划

乡村造梦师十佳人气案例

嘉兴市南湖区新丰镇竹林村村庄规划
宁海县长街镇西岙村“多规合一”实用性村庄规划
淳安县汾口镇东片7村片区规划
永康市厚莘村村庄规划
桐乡市农业经济开发区郊野单元控制性详细规划

永嘉县大岩岩镇榴湾村村庄规划
杭州市临安区清凉峰镇杨溪、新峰、白果村村庄规划
长兴县吕山乡南杨6村村庄规划
湖州市吴兴区织里镇义皋伍浦村村庄规划
德清县钟管镇干山村村庄规划

（排名不分主次）

浙江利化民爆股份有限公司(原浙江利民化工有限公司)股份确权公告

为规范浙江利化民爆股份有限公司(原浙江利民化工有限公司)股份管理、保障股东权益，公司拟对全体股东所持股份进行确权。现将有关事项公告如下：

- 一、确权对象：直接/间接持有公司股份的所有股东
- 二、确权时间：2022年7月20日至2022年7月27日
- 三、确权地点：浙江利化民爆股份有限公司会议室
- 四、确权所需资料：自然人股东需提供本人身份证原件、复印件；机构股东需提供营业执照复印件、法定代表人身份证复印

件、授权委托书、经办人身份证原件及复印件。

五、注意事项：1.相关权利人若就公司设立以来的股份变动、本次股份确权结果等事宜存在异议或权利主张的，应在本公告发布后60日内向公司书面提出；2.公司股份确权通知的发布或变动，以最新通知为准。

六、联系方式：李军 18967041591
特此公告

浙江利化民爆股份有限公司
2022年7月20日

社会主义核心价值

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



浙江日报
浙江新闻
公益广告